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Ai docenti 

Agli atti

Avviso n° 79
Oggetto: Indicazioni operative stesura PEI – Annotazione sul Registro elettronico “Argo” dell’orario ridotto degli allievi diversamente abili – Comunicazione orario scolastico dei docenti di sostegno su email istituzionale della scuola 

1) STESURA PEI 

 Si ricorda che, al fine di definire il Progetto di vita dei discenti diversamente abili, è necessario seguire le seguenti indicazioni operative: 

- le progettazioni con obiettivi minimi delle singole discipline, elaborate dai Dipartimenti, vanno inviate dai docenti curriculari ai colleghi di sostegno per essere inserite nel format PEI ICF;

-  nel caso di allievi diversamente abili, che seguono un Piano Individualizzato con obiettivi differenziati rispetto al contesto-classe, il Consiglio di classe individua le aree di intervento e i singoli docenti (curriculari e sostegno) definiscono gli obiettivi differenziati rispettando il format elaborato dai Dipartimenti. 

I Pei, firmati dal docente di sostegno e da almeno un genitore, saranno consegnati in segreteria alunni; il prof. Sena sottoporrà i Pei alla visione degli specialisti dell’Equipe psicopedagogica dell’Asl entro il 20 novembre p.v. 

2) ORARIO RIDOTTO ALUNNI DVA

In riferimento agli studenti dva che usufruiscono di orario ridotto, si provvederanno ad annotare, a cura dei docenti di sostegno e dei coordinatori di classe, i giorni e le ore di frequenza sul Portale “Argo”, sezione “Bacheca”, per renderne edotti tutti i docenti e non richiedere la giustifica allo studente nei giorni di assenza autorizzati dal D.S.  

2) I docenti di sostegno devono inviare l’orario di servizio su email istituzionale della scuola ( personale.rossidoria@gmail.com ) entro il 16 novembre;

3) I docenti di sostegno, che seguono i ragazzi dva, annoteranno la presenza del discente sia sul registro cartaceo che sul portale Argo nella sezione “Fuoriclasse”, specificando le ore di lezione e la presenza/assenza dell’alunno. 
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Il Dirigente Scolastico 
          Prof.ssa Angela Buglione
