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Anno scolastico 2020-2021
Collegio dei Docenti
Verbale n° 3 
Il giorno mercoledì 28 Ottobre 2020, alle ore 15:30, si è riunito il Collegio dei Docenti dell’ISIS “Manlio Rossi Doria” di Marigliano collegandosi su classroom per discutere i seguenti punti all’ ordine del giorno: 
1. lettura e approvazione del verbale della seduta precedente;
2. Aggiornamento e variazione PTOF 2019/2022 (integrazioni connesse all' organizzazione, progettazione, valutazione, obiettivi e metodologie della DDI e della DAD- monitoraggio PIA e PAI :- integrazione delle UdA di Educazione civica - integrazione e moda lità delle attività PCTO - piano di formazione docenti- integrazioni PEI e PDP)
Presiede la seduta il D.S. prof.ssa Angela Buglione, la quale, constatata la validità, dà inizio ai lavori; verbalizza il prof. Giovanni Perretti. Dall’elenco risultano assenti i seguenti docenti: Carfora Domenico, Egizio Domenico, Esposito Liana, Esposito Rocco e Fragliasso Angela. 
In merito al 1° punto all’O.d.G. “lettura e approvazione del verbale della seduta precedente” la D.S. propone l’approvazione del verbale n. 2 del 22/09/2020 inviato via e-mail ed esposto in sala docenti. Il Collegio ratifica e approva. (Delibera n° 1).
Per il 2° punto all’O.d.G. “Aggiornamento e variazione PTOF 2019/2022 (integrazioni connesse all' organizzazione, progettazione, valutazione, obiettivi e metodologie della DDI e della DAD- monitoraggio PIA e PAI: integrazione delle UdA di Educazione civica - integrazione e modalità delle attività PCTO - piano di formazione docenti - integrazioni PEI e PDP” la D.S. passa la parola alla prof.ssa Dina Simonetti, FS area 1. La prof.ssa Simonetti illustra la revisione, aggiornamento e integrazione del PTOF, annualità 2019/202 da sottoporre agli Organi Collegiali. Questa azione di miglioramento è stata svolta in base alle esigenze dell’utenza in sinergia con i Dipartimenti e le altre Funzioni strumentali. Per effettuare l’aggiornamento annuale del PTOF è stato opportuno un monitoraggio degli aspetti più rilevanti emersi nel corso dell’anno scolastico precedente e dall’analisi dell’impatto che essi hanno avuto. L'obiettivo è quello di garantire nella fase della ripresa delle attività in presenza e nelle eventuali successive fasi determinate dall'evoluzione dell'andamento dell'epidemia COVID-19, per le quali si osserveranno le specifiche indicazioni che il CTS vorrà diramare, il pieno esercizio del diritto degli alunni al successo formativo e alla migliore realizzazion e di sé, in relazione alle caratteristiche individuali, secondo principi di equità e di pari opportunità ”Integrazione atto d'indirizzo del dirigente scolastico per la predisposizione del piano triennale dell'offerta formativa ex art.1, comma 14, legge n.107/2015. triennio 2019-20 2020-21 2021-22. Per quest'anno scolastico, in particolare, sono due gli aspetti previsti dalla normativa. Di seguito riportiamo fedelmente quanto indicato nella nota M.I. n. 17377 del 28/09/2020: a)  il primo è legato alle ripercussioni dell'emergenza epidemiologica da COVID-19 sull'offerta formativa ed alle indicazioni contenute nel documento per la pianificazione delle attività scolastiche, educative e formative in tutte le istituzioni del sistema nazionale di Istruzione per l'anno scolastico 2020/2021, adottato con il D.M. 26 giugno 2020, n. 39, e alle linee guida per la Didattica Diditale Integrata, adottate con il D.M. 7 agosto 2020, n. 89; b) il  secondo aspetto, per il quale la norma richiede modifiche al PTOF, è legato all'introduzione dell'insegnamento trasversale dell'educazione civica e a quanto previsto dalla legge n. 92 del 20 agosto 2019, e dal D.M. 22 giugno 2020, n. 35, di adozione delle linee guida per l'insegnamento dell'educazione civica.
Piano Scolastico per la Didattica Digitale Integrata (DDI): La didattica a distanza nell'anno passato è stata utilizzata per assicurare il servizio scolastico anche nel periodo del lockdown, di conseguenza le scuole sono state chiamate a stilare un apposito Piano Scolastico per la Didattica Digitale Integrata (DDI) da allegare al PTOF. Il Piano è stato redatto secondo le linee guida e ha indicato tutti gli aspetti peculiari della DDI (organizzazione, metodologie didattiche, strumenti di verifica, valutazione ecc..) con attenzione particolare agli alunni con bisogni educativi speciali. La nostra istituzione scolastica, utilizza la piattaforma PTOF in ambiente SIDI, nella sezione “L’offerta formativa” in una sottosezione specifica, inserirà i contenuti e allegherà il Piano scolastico per la DDI. La prof.ssa Simonetti condivide il piano DDI e illustra i vari punti. Il piano è stato inviato su email Personale Rossi Doria a tutti i docenti del collegio. 
FINALITA’ DELLA DIDATTICA DIGITALE INTEGRATA: la Didattica Digitale Integrata, costituisce parte integrante dell’offerta formativa, intesa come metodologia innovativa di insegnamento. Viene proposta agli studenti, come procedura didattica complementare, supportata da strumenti digitali e dall’utilizzo delle nuove tecnologie, che integrano e potenziano l’esperienza scuola in presenza, nonché a distanza, qualora si rendesse necessario sospendere nuovamente le attività didattiche in presenza a causa delle condizioni epidemiologiche contingenti, secondo le modalità legate alla specificità del nostro istituto, assicurando sostenibilità alle attività proposte e attenzione agli alunni fragili e all’inclusione. L'ISS Manlio Rossi Doria, nel rispetto delle misure di distanziamento previste dalle disposizioni per il contenimento del contagio dal virus Sars-CoV-2, ha scelto di utilizzare la DDI in modalità complementare alla didattica in presenza, pur accogliendo nei locali della scuola, adibiti e attrezzati di dispositivi e connessione, gli studenti di tutte le classi per seguire le attività in presenza e le lezioni svolte in classe dai docenti. Alla luce di quanto già sperimentato con la Didattica a Distanza, col presente Piano vengono fissati criteri e modalità per la DDI affinché la proposta didattica dei singoli docenti si inserisca in un quadro pedagogico e metodologico condiviso che garantisca omogeneità e condivisione dell'offerta formativa, rimodulando le progettazioni didattiche al fine di porre gli alunni, in presenza e a distanza, al centro del processo di insegnamento-apprendimento ed evitando che i contenuti e le metodologie siano la mera trasposizione di quanto svolto tradizionalmente in presenza. La DDI, sia nella modalità limitata ad alcuni studenti, sia nel caso si debba effettuare nei confronti della generalità degli studenti in conseguenze di nuove sospensioni della didattica in presenza, si ispira ai seguenti valori: 1) Diritto all’Istruzione; 2) Dialogo e comunicazione; 3) Collegialità; 4) Rispetto, correttezza e consapevolezza; 5) Valutazione in itinere e conclusiva. Normativa di riferimento: le disposizioni contenute nel D.M. 7 agosto 2020, n. 89, Adozione delle Linee guida sulla Didattica Digitale Integrata, di cui al Decreto del Ministro dell’Istruzione 26 giugno 2020, n. 39, ha fornito un quadro di riferimento entro cui progettare la ripresa delle attività scolastiche, con particolare riferimento alla necessità per le scuole di dotarsi di un Piano Scolastico per la Didattica Digitale Integrata (PSDDI) 2020-2021 (https://www.miur.gov.it/documents/20182/0/ALL.+A+_+Linee_Guida_DDI_.pdf/f0eeb0b4-bb7e-1d8e-4809-a359a8a7512f?t=1596813131027).
Diritto all’Istruzione: il sistema scolastico deve assicurare a tutti gli studenti il diritto all’istruzione. Qualora l’andamento epidemiologico dovesse configurare nuove situazioni emergenziali a livello nazionale o locale, sulla base di un tempestivo provvedimento normativo, potrebbe essere disposta nuovamente la sospensione della didattica in presenza e la ripresa dell’attività a distanza, attraverso la modalità di didattica digitale integrata. Allo scopo di consentire agli studenti sprovvisti di device di seguire le lezioni e le attività proposte, ISS Manlio Rossi Doria prevede il comodato d’uso gratuito per fornire agli studenti che ne abbiano necessità device: il Consiglio di Istituto ha stabilito i criteri per potervi accedere. Coerentemente con quanto previsto dall’Azione#6 del PNSD: La scuola digitale, in collaborazione con le famiglie e gli enti locali, si apre al cosiddetto BYOD (Bring Your Own Device), ossia a politiche per cui l’utilizzo di dispositivi elettronici personali durante le attività didattiche sia possibile ed efficientemente integrato pertanto docenti possono utilizzare i device di loro proprietà e connettersi con la rete WiFi dell’istituto. Piattaforme digitali in dotazione e loro utilizzo: il nostro Istituto ha da tempo scelto di utilizzare le nuove tecnologie e in particolare ha individuato le seguenti piattaforme digitali istituzionali per la DDI: 1) il sito dell’istituto; 2) il registro elettronico Argo didup; 3) la piattaforma G Suite: tutto il personale scolastico e tutti gli alunni hanno un proprio account con cui accedere ai servizi e alle applicazioni Google; questa scelta garantisce uniformità, condivisione e collaborazione e potenzia la didattica ed è supportata da un piano di formazione interno mirato e da attività di sportello digitale e tutoraggio svolte dall’Animatore digitale.
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Il sito web dell’Istituto rappresenta da tempo un consolidato strumento di comunicazione e diffusione di servizi, a cui deve essere riconosciuto un significativo contributo nella costruzione di un rapporto aperto e proficuo con gli utenti (personale della scuola, alunni, famiglie, istituzioni). Il Registro Elettronico fa parte della piattaforma Argo grazie a questo strumento è possibile interagire in tempo reale con tutti i dati che la scuola vuole rendere disponibili al dirigente scolastico, alla segreteria, ai docenti e alle famiglie attraverso un qualsiasi accesso a internet. Il portale, genitori e alunni, possono visualizzare attraverso internet: Assenze, Voti, Pagelle e accedere a tante altre informazioni e servizi. Google offre alle scuole un prodotto in hosting G Suite for Education e altri servizi aggiuntivi a disposizione della scuola, utilizzabili, in modalità online o offline.  La versione Education ha dei vantaggi per la comunità scolastica rispetto alle altre versioni: E’gratuita, non mostra pubblicità. G Suite si utilizza online ovunque, in qualsiasi momento e da qualsiasi dispositivo (smartphone, tablet, notebook, PC) e sistema operativo (Windows, OS, Linux). Non necessita di alcuna installazione. E’protetto: assicura privacy e security essendo un ambiente chiuso e controllato. La posta degli studenti è limitata al dominio della scuola. La posta dei docenti è invece aperta anche all’esterno del dominio. Rende disponibile uno spazio cloud illimitato a studenti e docenti e offre un pacchetto editor completamente compatibile con gli altri pacchetti, che in più offre la possibilità di creare e condividere diversi prodotti, in particolare di lavorare in condivisione simultaneamente su un prodotto da dispositivi e luoghi diversi. I docenti possono visionare in qualsiasi momento e da qualsiasi luogo il lavoro degli studenti ed eventualmente apporre correzioni e suggerimenti. Per accedere a G Suite è sufficiente attivare l’account fornito dalla Scuola. Con i PC o i notebooks si può utilizzare qualsiasi browser (Internet Explorer, Firefox, Chrome, Safari, ecc.), mentre con i tablets e gli smartphones è consigliabile scaricare e installare le apps gratuite. I files creati e quelli immagazzinati sono disponibili in ogni momento da qualsiasi postazione e sono automaticamente salvati sul server dopo ogni modifica. Rende disponibile l’applicazione Classroom per creare classi virtuali limitate al dominio della scuola. L’account mail è professionale e contiene il dominio dell’Istituto: nome.cognomeGGMMAA@ismanliorossidoria.it. (giorno, mese, anno di nascita) Il servizio è gestito da un amministratore interno alla scuola, prof.ssa Flora Fiore. Per l’utilizzo della piattaforma è stato assegnato un account personale nel dominio @ismanliorossidoria.it al dirigente, a tutti i docenti e a tutti gli alunni. Ai servizi di base della G Suite for Education possono essere affiancate delle estensioni, soprattutto per il browser Google Chrome, che consentono di aggiungere funzionalità utili alla didattica, come la possibilità di vedere l’intera classe e di registrare le presenze degli alunni durante le videolezioni. Le metodologie didattiche: DDI La progettazione della didattica in modalità digitale deve evitare che i contenuti e le metodologie siano la mera trasposizione di quanto solitamente viene svolto in presenza: a tal scopo sono individuate le seguenti metodologie da utilizzare in DDI, fondate sulla costruzione attiva e partecipata del sapere da parte degli alunni che consentono di presentare proposte didattiche che puntano alla costruzione di competenze disciplinari e trasversali, oltre che all’acquisizione di abilità e conoscenze: a)Flipped Classroom: la metodologia consiste nel fornire materiali e tutorial che favoriscano l’avvicinamento dello studente ad un nuovo contenuto. I docenti possono fornire link a video o risorse digitali, presentazioni o tutorial, che gli studenti possono fruire in autonomia. È possibile utilizzare canali youtube o blog dedicati alle singole discipline. -consegna di report, compiti ed esercizi da inviare su Classroom di varie tipologie, anche a tempo e con scadenza, con griglia di valutazione; b) richiesta di approfondimenti da parte degli studenti su argomenti di studio: agli studenti viene richiesto di elaborare contenuti di studio utilizzando presentazioni, video, testi di vario genere accompagnati da immagini; c) richiesta di approfondimenti da parte degli studenti in forma di compiti di realtà su argomenti di studio, elaborazione di contenuti di studio utilizzando presentazioni, video, testi di vario genere accompagnati da immagini; d)comunicazione e costruzione attiva di conoscenza da parte degli studenti resa possibile dal blog di classe, dalla costruzione di un sito web; e) Digital Storytelling: ovvero la narrazione realizzata con strumenti digitali, consiste nell’organizzare contenuti di apprendimento, anche selezionati dal web, in un sistema coerente, retto da una struttura narrativa, in modo da ottenere un racconto costituito da molteplici elementi di vario formato (video, audio, immagini, testi, mappe, ecc.). DDI: Modalità di attuazione: tutti i docenti continueranno a garantire attraverso le attività didattiche a distanza il diritto di apprendimento degli studenti anche offrendo la propria disponibilità a collaborare con i colleghi dei vari consigli di classe per realizzare attività di recupero e sostegno. In particolare, ciascun docente: 1) ridefinirà, in sintonia con i colleghi di dipartimento, gli obiettivi di apprendimento e le modalità di verifica delle proprie discipline condividendo le proprie decisioni con gli studenti; 2) cercherà di strutturare e pianificare gli interventi in modo organizzato e coordinato con i colleghi di dipartimento e dei consigli di classe, anche al fine di richiedere agli studenti un carico di lavoro non eccessivo e adeguato, che bilanci opportunamente le attività da svolgere con l’uso di strumenti digitali o con altre tipologie di studio, garantendo la loro salute e la loro sicurezza; 3) individuerà le modalità di verifica degli apprendimenti più adeguate condividendole nei rispettivi dipartimenti, tenendo conto, in sede di valutazione finale, anche dei progressi, del livello di partecipazione e delle competenze personali sviluppate da ciascuno studente; -comunicherà tempestivamente al Coordinatore di classe i nominativi degli studenti che non seguono le attività didattiche a distanza, che non dimostrano alcun impegno o che non hanno a disposizione strumenti per prenderne parte, affinché il Coordinatore concordi con il Dirigente scolastico le eventuali azioni da intraprendere per favorirne il reintegro e la partecipazione; 4) continuerà a mantenere i rapporti individuali con i genitori attraverso le annotazioni sul Registro elettronico e, su specifica richiesta delle famiglie, anche via mail e/o tramite videoconferenza; 5) pianificherà l’attività lavorativa preservando la propria salute e il proprio tempo libero, rispettando al contempo le normative in materia di sicurezza sul lavoro, in particolare quelle riguardanti, per analogia, lo smart working. Attività didattiche in DDI: le attività didattiche digitali in DDI si articolano, sulla base dell’interazione tra docente e studenti, in due modalità, che concorrono in maniera sinergica al raggiungimento degli obiettivi di apprendimento e allo sviluppo delle competenze personali e disciplinari: Modalità di svolgimento delle attività sincrone: 1) Nel caso di videolezioni rivolte all’interno gruppo classe e/o programmate nell’ambito dell’orario settimanale, l’insegnante avvierà direttamente la videolezione utilizzando Google Meet all’interno di Google Classroom, in modo da rendere più semplice e veloce l’accesso al meeting delle studentesse e degli studenti. 2) Nel caso di videolezioni individuali o per piccoli gruppi, o altre attività didattiche in videoconferenza (incontri con esperti, etc.), l’insegnante invierà l’invito al meeting su Google Meet creando un nuovo evento sul proprio Google Calendar, specificando che si tratta di una videoconferenza con Google Meet e invitando a partecipare le studentesse, gli studenti e gli altri soggetti interessati tramite il loro indirizzo email istituzionale. 3) All’inizio del meeting, l’insegnante avrà cura di rilevare la presenza delle studentesse e degli studenti e le eventuali assenze. L’assenza alle videolezioni programmate da orario settimanale deve essere giustificata alla stregua delle assenze dalle lezioni in presenza. 4) Durante lo svolgimento delle videolezioni alle studentesse e agli studenti è richiesto il rispetto delle seguenti regole:  a) accedere al meeting con puntualità, secondo quanto stabilito dall’orario settimanale delle videolezioni o dall’insegnante. Il link di accesso al meeting è strettamente riservato, pertanto è fatto divieto a ciascuno di condividerlo con soggetti esterni alla classe o all’Istituto; b) Accedere al meeting sempre con microfono disattivato. L’eventuale attivazione del microfono è richiesta dall’insegnante o consentita dall’insegnante su richiesta della studentessa o dello studente; c) in caso di ingresso in ritardo, non interrompere l’attività in corso. I saluti iniziali possono essere scambiati velocemente sulla chat; d) partecipare ordinatamente al meeting. Le richieste di parola sono rivolte all’insegnante sulla chat o utilizzando gli strumenti di prenotazione disponibili sulla piattaforma (alzata di mano, emoticon, etc.); e) partecipare al meeting con la videocamera attivata che inquadra la studentessa o lo studente stesso in primo piano, in un ambiente adatto all’apprendimento e possibilmente privo di rumori di fondo, con un abbigliamento adeguato e provvisti del materiale necessario per lo svolgimento dell’attività. La partecipazione al meeting con la videocamera disattivata è consentita solo in casi particolari e su richiesta motivata della studentessa o dello studente all’insegnante prima dell’inizio della sessione. Dopo un primo richiamo, l’insegnante attribuisce una nota disciplinare alle studentesse e agli studenti con la videocamera disattivata senza permesso, li esclude dalla videolezione e l’assenza dovrà essere giustificata. Modalità di svolgimento delle attività asincrone 1) Gli insegnanti progettano e realizzano in autonomia, ma coordinandosi con i colleghi del Consiglio di classe, le AID in modalità asincrona anche su base plurisettimanale. 2) Gli insegnanti utilizzano Google Classroom come piattaforma di riferimento per gestire gli apprendimenti a distanza all’interno del gruppo classe o per piccoli gruppi. Google Classroom consente di creare e gestire i compiti, le valutazioni formative e i feedback dell’insegnante, tenere traccia dei materiali e dei lavori del singolo corso, programmare le videolezioni con Google Meet, condividere le risorse e interagire nello stream o via mail. 3) Google Classroom utilizza Google Drive come sistema cloud per il tracciamento e la gestione automatica dei materiali didattici e dei compiti, i quali sono conservati in un repository per essere riutilizzati in contesti diversi. Tramite Google Drive è possibile creare e condividere contenuti digitali con le applicazioni collegate, sia incluse nella GSuite, sia prodotte da terzi e rese disponibili sull’intero dominio @ismanliorossidoria.it. 4) Tutte le attività svolte in modalità asincrona devono essere documentabili e, in fase di progettazione delle stesse, va stimato l’impegno orario richiesto alle studentesse e agli studenti ai fini della corretta restituzione del monte ore disciplinare complessivo. 5) Gli insegnanti progettano e realizzano le attività integrate digitali (AID) asincrone in maniera integrata e sinergica rispetto alle altre modalità didattiche a distanza e in presenza sulla base degli obiettivi di apprendimento individuati nella programmazione disciplinare, ponendo particolare attenzione all’aspetto relazionale del dialogo educativo, alla sua continuità, alla condivisione degli obiettivi con le studentesse e gli studenti, alla personalizzazione dei percorsi di apprendimento e alla costruzione di significati Quadri orari settimanali e organizzazione della DDI come strumento unico: 1) nel caso sia necessario attuare l’attività didattica interamente in modalità a distanza, ad esempio in caso di nuovo lockdown o di misure di contenimento della diffusione del SARS-CoV-2 che interessano per intero uno o più gruppi classe, la programmazione delle attività integrate digitali (AID) in modalità sincrona segue un quadro orario settimanale delle lezioni stabilito con determina del Dirigente scolastico. A ciascuna classe è assegnato un monte ore settimanale minimo di 20 unità orarie da 45 minuti di attività didattica sincrona; 2) in tal caso, ciascun insegnante completerà autonomamente, in modo organizzato e coordinato con i colleghi del Consiglio di classe, il proprio monte ore disciplinare, calcolato in unità orarie da 45 minuti, con AID in modalità asincrona. Il monte ore disciplinare non comprende l’attività di studio autonomo della disciplina normalmente richiesto alla studentessa o allo studente al di fuori delle AID asincrone; 3) tale riduzione dell’unità oraria di lezione è stabilita: a) per motivi di carattere didattico, legati ai processi di apprendimento delle studentesse e degli studenti, in quanto la didattica a distanza non può essere intesa come una mera trasposizione online della didattica in presenza; b) per la necessità di salvaguardare, in rapporto alle ore da passare al computer, la salute e il benessere sia degli insegnanti che delle studentesse e degli studenti, in tal caso equiparabili per analogia ai lavoratori in smart working; 4) ai sensi delle CC.MM. 243/1979 e 192/1980, tale riduzione della durata dell’unità oraria di lezione non va recuperata essendo deliberata per garantire il servizio di istruzione in condizioni di emergenza nonché per far fronte a cause di forza maggiore, con il solo utilizzo degli strumenti digitali e tenendo conto della necessità di salvaguardare la salute e il benessere sia delle studentesse e degli studenti, sia del personale docente. 5) di ciascuna AID asincrona l’insegnante stima l’impegno richiesto al gruppo di studenti in termini di numero di ore stabilendo dei termini per la consegna/restituzione che tengano conto del carico di lavoro complessivamente richiesto al gruppo classe e bilanciando opportunamente le attività da svolgere con l’uso di strumenti digitali con altre tipologie di studio al fine di garantire la salute delle studentesse e degli studenti; 6) sarà cura dell’insegnante coordinatore di classe monitorare il carico di lavoro assegnato agli studenti tra attività sincrone/asincrone e online/offline, in particolare le possibili sovrapposizioni di verifiche o di termini di consegna di AID asincrone di diverse discipline; 7) le consegne relative alle AID asincrone sono assegnate dal lunedì al sabato, entro le ore 14:00 e i termini per le consegne sono fissati, sempre dal lunedì al sabato, entro le ore 19:00, per consentire agli studenti di organizzare la propria attività di studio, lasciando alla scelta personale della studentessa o dello studente lo svolgimento di attività di studio autonoma anche durante il fine settimana. L’invio di materiale didattico in formato digitale è consentito fino alle ore 19:00, dal lunedì al sabato, salvo diverso accordo tra l’insegnante e il gruppo di studenti. Attività curricolari ed extracurricolari di arricchimento didattico Nell’ISS Manlio Rossi Doria si attiva corsi extracurricolari in presenza che potranno continuare a distanza in caso di lockdown utilizzando Meet. Le attività che si propongono sono: 1) corsi per l’acquisizione di certificazioni linguistiche PET, FIRST, CAE; 2) corsi per l’acquisizione di certificazioni EIPASS; 3) attività di orientamento e PCTO. Si rimanda al sito della scuola per maggiori dettagli su corsi e relative modalità di iscrizione/calendari/organizzazione ecc. Computo giorni e ore di validità dell’anno scolastico - La mancata partecipazione alle lezioni online viene rilevata sul Registro elettronico ai fini di una trasparente comunicazione scuola-famiglia e concorre al computo delle assenze. Le famiglie sono tenute a controllare con attenzione il Registro per una piena consapevolezza della partecipazione dei propri figli alle lezioni e alle attività. Alunni con disabilità, DSA e BES - Per gli studenti con disabilità, con DSA e, più in generale, per tutti gli studenti con Bisogni Educativi Speciali (BES), le azioni didattiche messe in campo terranno conto di quanto previsto dai rispettivi piani educativi e didattici personalizzati, e saranno mirati a curare il loro coinvolgimento e la partecipazione attiva, favorendo per quanto possibile la didattica in presenza. La Funzione strumentale, referente per gli alunni con disabilità, alunni DSA e BES, attiva e mantiene la comunicazione e il dialogo con studenti e famiglie per verificare anche eventuali problemi durante la Didattica Digitale Integrata e trovare soluzioni con la collaborazione dei singoli Consigli di Classe. I docenti di sostegno, in raccordo con gli altri componenti dei consigli di classe, metteranno a punto materiale individualizzato o personalizzato da far fruire, se possibile in presenza a scuola, agli studenti con disabilità in incontri quotidiani anche con piccoli gruppi. Percorsi di apprendimento in caso di isolamento o condizioni di fragilità - 1) Nel caso in cui le  misure di prevenzione e di contenimento della diffusione del SARS-CoV-2 e della malattia COVID-19, indicate dal Dipartimento di prevenzione territoriale, prevedano l’allontanamento dalle lezioni in presenza di una o più classi, dal giorno successivo prenderanno il via, con apposita provvedimento del Dirigente scolastico, per le classi individuate e per tutta la durata degli effetti del provvedimento, le attività didattiche a distanza in modalità sincrona e asincrona sulla base di un orario settimanale appositamente predisposto dal Dirigente scolastico. 2) Nel caso in cui le  misure di prevenzione e di contenimento della diffusione del SARS-CoV-2 e della malattia COVID-19 riguardino singole studentesse, singoli studenti o piccoli gruppi, con apposito provvedimento del Dirigente scolastico, con il coinvolgimento del Consiglio di classe nonché di altri insegnanti sulla base delle disponibilità nell’organico dell’autonomia, sono attivati dei percorsi didattici personalizzati o per piccoli gruppi a distanza, in modalità sincrona e/o asincrona e nel rispetto degli obiettivi di apprendimento stabiliti nel Curricolo d’Istituto, al fine di garantire il diritto all’apprendimento dei soggetti interessati. 3) Al fine di garantire il diritto all’apprendimento delle studentesse e degli studenti considerati in condizioni di fragilità nei confronti del SARS-CoV-2, ovvero esposti a un rischio potenzialmente maggiore nei confronti dell’infezione da COVID-19, con apposito provvedimento del Dirigente scolastico, con il coinvolgimento del Consiglio di classe nonché di altri insegnanti sulla base delle disponibilità nell’organico dell’autonomia, sono attivati dei percorsi didattici personalizzati o per piccoli gruppi a distanza, in modalità sincrona e/o asincrona e nel rispetto degli obiettivi di apprendimento stabiliti nel Curricolo d’Istituto. 4) Nel caso in cui, all’interno di una o più classi il numero di studentesse e studenti interessati dalle misure di prevenzione e contenimento fosse tale da non poter garantire il servizio per motivi organizzativi e/o per mancanza di risorse, le attività didattiche si svolgono a distanza per tutte le studentesse e gli studenti delle classi interessate. Attività di insegnamento in caso di quarantena, isolamento domiciliare o fragilità - 1) I docenti sottoposti a misure di quarantena o isolamento domiciliare che non si trovano in stato di malattia certificata dal Medico di Medicina Generale o dai medici del Sistema Sanitario Nazionale garantiscono la prestazione lavorativa attivando per le classi a cui sono assegnati le attività didattiche a distanza in modalità sincrona e asincrona, sulla base di un calendario settimanale appositamente predisposto dal Dirigente scolastico. 2) In merito alla possibilità per il personale docente in condizione di fragilità, individuato e sottoposto a sorveglianza sanitaria eccezionale a cura del Medico competente, di garantire la prestazione lavorativa, anche a distanza, si seguiranno le indicazioni in ordine alle misure da adottare fornite dal Ministero dell’Istruzione in collaborazione con il Ministero della Salute, il Ministero del Lavoro e il Ministero per la Pubblica amministrazione, con il coinvolgimento delle organizzazioni sindacali. Rispetto, correttezza e consapevolezza - Per migliorare le attività di Didattica Digitale Integrata a distanza sono fissate regole, nell’ottica del rispetto reciproco e nella consapevolezza del proprio e dell’altrui lavoro e che dunque coinvolgono studenti e docenti, in particolare si richiede: a) il giusto setting, ovvero predisporre prima della lezione tutto il materiale necessario per connettersi con la scuola e per poter lavorare in modo proficuo; b) puntualità e ordine, proprio come si fosse in classe non solo nel presentarsi agli orari convenuti, ma anche nel rispetto dei tempi di consegna stabiliti; c) silenziare il proprio microfono e attivarlo su richiesta del docente; d)tenere accesa la webcam: la relazione tra insegnante e alunno è decisamente più ricca e interattiva, favorisce il dialogo e la possibilità di interventi fattivi nonché lo scambio di idee e l’interazione anche se attraverso uno schermo. E’importante infatti stabilire un rapporto di fiducia e correttezza, comunicazione e collaborazione reciproca per lavorare in modo sereno e proficuo; e)conoscenza delle regole della privacy cui le lezioni on line e la condivisione di materiali devono attenersi; violare la privacy comporta le sanzioni penali e pecuniarie previste ai sensi dell’art. 13 del Regolamento UE 679/2016 (di seguito G.D.P.R.); f) conoscenza del Regolamento G Suite dell’ISS Manlio Rossi Doria, pubblicato sul sito web e che confluirà nel Regolamento d’Istituto. Valutazione - Il Ministero si è così espresso sulla valutazione nella Nota n. 388 del 17 marzo 2020: “Le forme, le metodologie e gli strumenti per procedere alla valutazione in itinere degli apprendimenti, propedeutica alla valutazione finale, rientrano nella competenza di ciascun insegnante e hanno a riferimento i criteri approvati dal Collegio dei Docenti”. Si ritiene importante sottolineare che la valutazione, in presenza e a maggior ragione a distanza, ha sempre e principalmente una finalità formativa. L’obiettivo fondamentale della valutazione delle attività svolte dagli studenti risiede quindi nella valorizzazione, promozione e sostegno del processo di apprendimento. Pertanto la valutazione si pone come una valutazione per l'apprendimento, in grado di valorizzare tutte quelle attività intraprese dagli insegnanti e rielaborate dagli alunni che forniscono informazioni utili sul percorso intrapreso. La valutazione degli alunni con disabilità, con DSA o con altri BES tiene conto delle misure previste dai rispettivi Consigli di classe nei PEI e/o PDP. Criteri di valutazione degli apprendimenti - Nel caso in cui la DDI divenga unico strumento di espletamento del servizio scolastico a seguito di eventuali situazioni di lockdown, la valutazione ha per oggetto il processo di apprendimento, il comportamento e il rendimento degli studenti. I docenti, oltre alle modalità valutative più tradizionali e convenzionali, potranno decidere di valutare i materiali di rielaborazione prodotti dagli studenti dopo l’assegnazione di compiti/attività (anche a gruppi o a coppie) ed i processi che scaturiscono dalla capacità di “lettura del compito”, le strategie d’azione adottate, il livello di interpretazione/rielaborazione dei contenuti raggiunto. Sarà anche possibile, utilizzando strumenti digitali e applicazioni previste e che ogni singolo docente riterrà utili, proporre test e/o interrogazioni orali e sperimentare forme di autovalutazione, evidenze di ogni studente da utilizzare in sede di scrutinio finale, tenendo traccia quindi del percorso svolto dai ragazzi e dei loro prodotti. Le prove di verifica sommativa dovranno essere progettate in maniera tale da far emergere la reale acquisizione dei contenuti proposti e il reale livello di sviluppo delle competenze. Sono pertanto da privilegiare, anche in rapporto all’avanzamento del percorso scolastico degli studenti: a) l’esposizione orale sincrona e dialogata dei contenuti, individuale o per piccoli gruppi, a seguito di studio autonomo, ricerca o approfondimento; b)la stesura di elaborati o lo svolgimento di questionari ed esercizi in modalità sincrona con strumenti che consentano al docente di monitorare in tempo reale l’attività degli studenti (ad es. Documenti di Google o Moduli); c) la produzione di elaborati digitali, individuali o di gruppo, compiti di realtà a seguito di consegne aventi carattere di novità e complessità (ovvero che richiedano attività di ricerca, rielaborazione e approfondimento personale dei contenuti, la mobilitazione di competenze e una restituzione finale). La valutazione delle verifiche e delle attività in DDI farà riferimento a griglie di valutazione delle competenze raggiunte elaborate ad hoc dai dipartimenti e dai Consigli di Classe. Nelle condizioni di emergenza di cui in premessa la valutazione sommativa deve dare un riscontro particolare al senso di responsabilità, all’autonomia, dalla disponibilità a collaborare con gli insegnanti e con i compagni, dimostrati da ciascuno studente, nonché delle condizioni di difficoltà personali, familiari, o di divario digitale (mancanza di connessione), in cui lo studente si trova ad operare. Risulta quindi opportuno annotare periodicamente, anche in modo sintetico, l’impegno e l’interesse manifestato dallo studente nel seguire le attività proposte. La mancanza di elementi di valutazione e l’eventuale impossibilità di far svolgere allo studente delle attività di recupero a distanza, determineranno una sospensione del giudizio dell’insegnante. Le valutazioni sommative espresse da ciascun docente concorreranno alla formazione del voto finale di sintesi, rammentando che, come disposto dall’art. 6 dell’OM n. 92/2007, il voto proposto nello scrutinio finale va formulato sulla base degli esiti di “un congruo numero di prove effettuate durante l’ultimo quadrimestre e sulla base di una valutazione complessiva dell’impegno, interesse e partecipazione dimostrati nell’intero percorso formativo. La proposta di vota tiene altresì conto delle valutazioni espresse in sede di scrutinio intermedio nonché dell’esito delle verifiche relative ad eventuali iniziative di sostegno e ad interventi di recupero precedentemente effettuati”. In questo contesto, per poter formulare un giudizio, viene fissato in due il numero minimo di prove (orali e scritte). Valutazione PCTO - La valutazione dei percorsi PCTO non subirà variazioni per quanto riguarda la procedura, ma si terrà in considerazione ciò che i ragazzi effettivamente svolgeranno (incontri in videoconferenza e lezioni con esperti esterni online) e le eventuali difficoltà di tale organizzazione. Valutazionedella condotta: indicazioni - Eventuali malattie debitamente certificate o gravi e documentati motivi come da delibera del Collegio docenti non inficiano il giudizio sulla regolarità della frequenza. Si rinvia alla griglia di valutazione, per competenze di cittadinanza, presente nel PTOF. Protezione dati personali - Gli strumenti proposti per la Didattica Digitale Integrata sono stati scelti tenendo conto della ricchezza e versatilità delle funzioni offerte dalle applicazioni nonché delle garanzie offerte per la protezione dei dati personali: sugli aspetti relativi al trattamento dei dati personali si resta in attesa di un apposito documento di dettaglio contenente indicazioni specifiche predisposto dal Ministero dell’istruzione, in collaborazione con l’Autorità garante per la protezione dei dati personali come riportato nelle Linee Guida DDI ministeriali. Dialogo e comunicazione - IS Manlio Rossi Doria mantiene aperti tutti i canali di comunicazione per favorire il dialogo e il confronto con le famiglie, anche in caso di sospensione delle attività didattiche: Il Dirigente Angela Buglione è disponibile all’indirizzo angela.buglione@ismanliorossidoria.it

 HYPERLINK "mailto:angela.buglione@ismanliorossidoria.it.%0D"
. I Docenti possono essere contattati tramite indirizzo mail istituzionale: nome.cognome@ismanliorossidoria.it La Segreteria può essere contattata telefonicamente o via mail all’indirizzo:  nais134005@posta.istruzione.it  Collegialità - Comunicazione, condivisione, cooperazione e collaborazione sono fondamentali per realizzare e offrire una scuola di qualità. Saranno pertanto garantite riunioni, incontri collegiali a più livelli, anche in caso di lockdown utilizzando Meet, per consentire un dialogo e un confronto costante con il Dirigente, i Docenti, il Consiglio di Istituto, i Rappresentanti di Istituto, il personale amministrativo, con gli studenti e con i genitori e mantenere la sinergia necessaria per un lavoro sereno e proficuo. Ruoli di Coordinamento - Il Team di Presidenza affianca il Dirigente nella pianificazione e organizzazione del lavoro scolastico. L’Animatore Digitale e il Team per l’Innovazione accompagnano l'innovazione didattica nella scuola con il compito di favorire il processo di digitalizzazione e quello di diffondere politiche legate all'innovazione didattica attraverso azioni di accompagnamento e di sostegno al Piano Nazionale per la Scuola Digitale a tutto il personale e agli studenti. La Commissione per l’applicazione e verifica delle regole del protocollo di regolamentazione per il contrasto e il contenimento della diffusione del virus ha lo scopo indicato. I Referenti scolastici Covid-19 costituiscono l’interfaccia tra scuola e servizio sanitario nazionale. I Coordinatori di Dipartimento promuovono la progettazione disciplinare, propongono iniziative didattiche in relazione alle singole discipline e favoriscono collaborazione e sinergia tra docenti del dipartimento e tra dipartimenti. I Coordinatori di Classe condividono con i rispettivi Consigli di Classe la programmazione della classe, curando la progettazione di percorsi interdisciplinari, si confrontano con il Dirigente e con i rappresentanti di classe su eventuali criticità e proposte, monitorano strumenti, metodologie e strategie adottate e ha predisposto il progetto di ripartenza. Formazione dei docenti e del personale assistente tecnico - La formazione del personale della scuola in materia di competenze digitali mira a garantire una efficace e piena correlazione tra l’innovazione didattica e organizzativa e le nuove tecnologie. Obiettivo fondamentale è quello di rafforzare la preparazione del personale docente e non docente all’utilizzo del digitale. Non si tratta solo di promuovere l’utilizzo delle tecnologie al servizio dell’innovazione didattica, ma anche di comprendere il loro rapporto con ambienti dell’apprendimento rinnovati (fisici e digitali, a scuola e oltre), con l’evoluzione dei contenuti e della loro distribuzione e produzione in Rete e con l’evoluzione continua delle competenze digitali. IS Manlio Rossi Doria, da sempre attento all’innovazione didattica e digitale, si impegna, quindi, a fornire incontri di formazione e laboratori mirati alla formazione del proprio personale. Altrettanto importante è allo stesso tempo la formazione volta a far acquisire anche agli studenti le necessarie e indispensabili competenze digitali: seguendo in particolare le indicazioni di DigComp 2.1 (https://www.agid.gov.it/sites/default/files/repository files/digcomp2-1 ita.pdf ). Rapporti scuola-famiglia - Qualora si verifichi il prolungamento dello stato emergenziale: 1) tutti i docenti, nella propria ora di ricevimento, possono contattare le famiglie da remoto, oltre ai colloqui prestabiliti dal Piano Annuale delle Attività, quando la situazione didattico educativa lo richieda, in modalità sincrona attraverso una videoconferenza programmata con link di Meet. 2) rapporti scuola-famiglia sono calendarizzati, come dal Piano Annuale delle attività, in modalità telematica da parte del Coordinatore. Il genitore che non ha la possibilità di effettuare la videoconferenza, può interloquire con i docenti anche via telefono. Le date degli incontri Scuola/Famiglia da remoto sono pubblicate con apposita circolare predisposta per le famiglie. Tutte le comunicazioni, informazioni e relazioni con la famiglia (organizzazione, approcci educativi, materiali didattici e formativi, orario delle attività, ricevimenti individuali e periodici) saranno veicolate attraverso il sito web istituzionale wwww.ismanliorossidoria.it e tramite le comunicazioni inserite nel registro elettronico. Il Collegio approva all’unanimità l'adozione del Piano della DDI. (Delibera n° 2).
Introduzione dell'insegnamento trasversale dell'educazione civica. La Prof.ssa Maria Teresa Perna, membro dell’area interdisciplinare giuridico-economica, illustra integrazione del curricolo verticale ai sensi dell’articolo 3 della legge 20 agosto 2019, n. 92 e successive integrazioni. Il consiglio di classe elabora l’UDA per l’insegnamento trasversale dell’educazione civica. Gli allievi delle classi quinte, probabilmente, affronteranno la tematica in sede di colloquio all’esame di stato. I docenti svolgono gli argomenti dei temi assegnati nelle rispettive classi i docenti inseriscono nei rispettivi registri gli elementi di valutazione in decimi. l coordinatore a fine quadrimestre, propone un voto acquisendo elementi conoscitivi dagli altri docenti interessati all’insegnamento. I docenti delle discipline giuridiche ed economiche saranno coinvolti in compresenza con l’insegnante di italiano e storia nelle singole classi di tutti gli indirizzi dell’istituto il cui curriculo non preveda l’insegnamento della materia. La stesura dell’UDA terrà conto delle tematiche individuate nel presente documento di integrazione del curricolo d’istituto. Nel registro elettronico si scriva: ”Educazione civica: tema generale (vedi tabella); argomento. La valutazione non è necessariamente basata su verifiche molto strutturate. Il coordinatore propone il voto globale in consiglio di classe agli scrutini. Per le classi prime la tematica del primo quadrimestre è:” Educazione alla legalità ed esercizio concreto della cittadinanza nella quotidianità della vita scolastica” periodo di attuazione: novembre/gennaio. Essere consapevoli del valore delle regole della vita democratica anche attraverso l’approfondimento degli elementi fondamentali del diritto che la regolano - Competenza riferita al PECUP [allegato c – linee guida 23/06/2020 rif. decreto MIUR n. 35 del 22/06/2020]. La tematica del secondo quadrimestre è: “Formazione di base in materia digitale”, periodo di attuazione: marzo/aprile. Esercitare i principi della cittadinanza digitale, con competenza e coerenza rispetto al sistema integrato di valori che regolano la vita democratica. Prendere coscienza delle situazioni e delle forme del disagio giovanile ed adulto nella società contemporanea e comportarsi in modo da promuovere il benessere fisico, psicologico, morale e sociale. Cogliere la complessità dei problemi esistenziali, morali, politici,sociali, economici e scientifici e formulare risposte personali argomentate - Competenza riferita al PECUP [allegato c – linee guida 23/06/2020 rif. decreto MIUR n. 35 del 22/06/2020]. Per le classi seconde la Tematica del primo quadrimestre è:” La Costituzione: Principi fondamentali e diritti sociali”, periodo di attuazione: novembre/gennaio. Essere consapevoli del valore e delle regole della vita democratica anche attraverso l’approfondimento degli elementi fondamentali del diritto che la regolano, con particolare riferimento al diritto del lavoro - Competenza riferita al PECUP [allegato c – linee guida 23/06/2020 rif. decreto MIUR n. 35 del 22/06/2020]. La tematica del secondo quadrimestre è “Educazione alla legalità e contrasto alle mafie”, periodo di attuazione: marzo/aprile. Perseguire con ogni mezzo e in ogni contesto il principio della legalità e di solidarietà dell’azione individuale e sociale, promuovendo principi, valori e abitudini di contrasto alla criminalità organizzata e alle mafie - Competenza riferita al PECUP [allegato c – linee guida 23/06/2020 rif. decreto MIUR n. 35 del 22/06/2020]. Per le classi terze la tematica del primo quadrimestre è” Organizzazioni internazionali: ONU ed Unione Europea”, periodo di attuazione: novembre/gennaio. Conoscere i valori che ispirano gli ordinamenti comunitari ed internazionali , nonché i loro compiti e funzioni essenziali Competenza riferita al PECUP [allegato c – linee guida 23/06/2020 rif. decreto MIUR n. 35 del 22/06/2020]. La tematica del secondo quadrimestre è “UNESCO : organizzazione delle Nazioni Unite per l’educazione, la scienza e la cultura” periodo di attuazione: marzo/aprile. Rispettare e valorizzare il patrimonio culturale e dei beni pubblici comuni - Competenza riferita al PECUP [allegato c – linee guida 23/06/2020 rif. decreto MIUR n. 35 del 22/06/2020]. Per le classi quarte la tematica del primo quadrimestre è:” Il Lavoro” periodo di attuazione: novembre/gennaio. Essere consapevoli del valore delle regole della vita democratica anche attraverso l’approfondimento degli elementi fondamentali del diritto che la regolano - Competenza riferita al PECUP [allegato c – linee guida 23/06/2020 rif. decreto MIUR n. 35 del 22/06/2020]. La tematica del secondo quadrimestre è: “Problematiche connesse al mondo del lavoro: mobbing, caporalato, sfruttamento…”, periodo di attuazione: marzo/aprile. Prendere coscienza delle situazioni e delle forme del disagio giovanile ed adulto nella società con- temporanea e comportarsi in modo da promuovere il benessere fisico, psicologico, morale e sociale - Competenza riferita al PECUP [allegato c – linee guida 23/06/2020 rif. decreto MIUR n. 35 del 22/06/2020]. Per le classi quinte la tematica del primo quadrimestre è:” Le Istituzioni Democratiche” periodo di attuazione: novembre/gennaio. Conoscere l’organizzazione costituzionale ed amministrativa del nostro Paese per rispondere ai propri doveri di cittadino ed esercitare con consapevolezza i propri diritti politici a livello territoriale e nazionale. Esercitare correttamente le modalità di rappresentanza, di delega, di rispetto degli impegni assunti e fatti propri   all’interno di diversi ambiti istituzionali e sociali - Competenza riferita al PECUP [allegato c – linee guida 23/06/2020 rif. decreto MIUR n. 35 del 22/06/2020]. La tematica del secondo quadrimestre è: “Sviluppo sostenibile e gli Obiettivi 2030”, periodo di attuazione: marzo/aprile. Compiere le scelte di partecipazione alla vita pubblica e di cittadinanza coerentemente agli obiettivi di sostenibilità sanciti a livello comunitario attraverso l’Agenda 2030 per lo sviluppo sostenibile. Operare a favore dello sviluppo ecosostenibile e della tutela delle identità e delle eccellenze produttive del Paese- Competenza riferita al PECUP [allegato c – linee guida 23/06/2020 rif. decreto MIUR n. 35 del 22/06/2020]. Il collegio approva all’unanimità (Delibera n° 3).
Monitoraggio PIA: Nelle classi in cui sono stati elaborati i PIA al termine dell’a.s. 2019/2020, le UdA non svolte, rientrano nella programmazione di quest’anno e diventano elemento di raccordo e di continuità con le attività svolte.
Monitoraggio PAI: ai fini del pieno recupero degli apprendimenti del precedente anno scolastico, dell'integrazione dei contenuti e delle attività delle programmazioni didattiche dell'a.s. 2019/20 e della predisposizione dei contenuti e delle attività delle programmazioni dell'a.s. 2020/21 nonché dell'integrazione dei criteri di valutazione: lo svolgimento delle attività di recupero durante il primo periodo e nel successivo, sono organizzate in modo da agire sul singolo alunno, o su gruppi di apprendimento, mediante attività, anche extracurricolari, avvalendosi, se necessario, dell’aiuto dei docenti con ore di potenziamento.I docenti del consiglio di classe devono procedere alla valutazione degli alunni sulla base dell’attività didattica effettivamente svolta, in presenza e a distanza, sulla base dei criteri e delle modalità deliberate dal collegio dei docenti, prevedendo una prima verifica nella settimana iniziale di dicembre, in modo da poter comunicare ai genitori gli esiti del percorso di recupero. Successivamente, in caso di mancato recupero, sarà prevista una verifica al termine del primo quadrimestre, una nel corso del secondo quadrimestre e una verifica finale. Le modalità dell’attività di verifica sono a discrezione del docente. 
Il collegio approva all’unanimità (Delibera n° 4).
Progetti curricolari ed extracurricolari
	TITOLO

	DESTINATARI 

	TEMPI
	REFERNTI

	Vivi Sostenibile:#iocitengo
	Classi I e seconde

	Novembre-aprile

	Guarino Rosa

	Front Office
	Classi I e seconde

	tutto anno scolastico

	Lucci Antonella

	Olimpiadi di Scienze 
	Classi seconde

	febbraio

	Esposito Giuseppina

	Olimpiadi di Italiano
	Tutte le classi

	da concordare

	Falcone Elisabetta

	Olimpiadi Economia e Finanza
	Primi tre anni

	Novembre - aprile

	Esposito Giovanna

	Olimpiadi informatica
	Classi I e seconde

	tutto anno scolastico

	Fiore Flora

	Laboratorio ceramica
	Allievi H e BES

	da concordare

	Annunziata Giuseppina

	Ascolto attivo
	Tutti gli studenti 

	da concordare

	Annunziata Giuseppina

	I have fun dancing
	Allievi H e BES

	da concordare

	Annunziata Giuseppina

	Laboratorio teatrale
	Allievi H e BES

	da concordare

	Annunziata Giuseppina


	Tali progetti saranno presi in esame durante la contrattazione d’istituto:
TITOLO

DESTINATARI 

TEMPI
REFERNTI
Cake designe – laboratorio creativo
Allievi H e BES

da concordare

Sirico Willelmina
Professione sommelier dall’uva al vino
Classi II  e III sala e vendita

da concordare

Ugolini Fiore
Professione Barman Flair bartending
Classi seconde

da concordare

Ugolini Fiore
 Tempi dell’influencer mediovale
Tutte le classi terze

da concordare

Malferà Giuseppe
 Per Star Bene Con sè E Con Gli Altri
 studentesse e docenti

da concordare

Granato Luigia



Il collegio approva all’unanimità (Delibera n° 5).
Programma Scuola Viva – IV annualità
	TITOLO MODULO
	PATNER

	Indossiamo la maschera
	Breeze Entertainment di Giovanni Scirocco

	NAO: l’umanoide è qui!
	ISS “M. Rossi Doria” 

	Prepariamoci 4 moduli di EIPASS
	ISS “M. Rossi Doria” 

	Impresa in azione
	PAIDEA s.a.s.

	Filmanti con il drone
	Breeze Entertainment di Giovanni Scirocco

	Going for Pet; Mission Possibile!
	ISS “M. Rossi Doria” 


Prospetto PON
	TIPOLOGIA MODULO
	TITOLO

	Competenza alfabetica funzionale
	Libro in movimento

	Competenza in Scienze,Tecnologie, Ingegneria e Matematica (STEM)
	Informusicando

	Competenza in materia di cittadinanza
	Il gioco prosociale per le Life Skills

	Competenza imprenditoriale
	Bancarella on line

	Competenza personale, sociale e capacità di imparare a imparare
	Disciplina e autocontrollo

	Competenze di base
	Vivere la scuola, una scuola per vivere

	Competenze di base
	Competenze base e life long learning

	Competenze di base
	cultura....in tasca

	Centri scolastici digitali
	La scuola con te

	Percorsi alternanza
	InnovaTour: la Scuola incontra il Turismo Integrato

	Smart class
	La scuola di domani

	Percorsi per adulti
	Total immersion

	Percorsi per adulti
	Digitadulti

	Percorsi per adulti
	La matematica per interpretare la realtà

	Percorso per adulti
	Imparare   a vivere


Integrazioni e modalità delle attività PCTO La prof.ssa Flora Fiore, Funzione strumentale Area 6, riferisce al collegio che nonostante ci fosse stata la chiusura dovuta all’emergenza Covid dello scorso anno, il monte ore medio da recuperare non è molto, i tutor si sono organizzati per svolgere delle ore anche durante il periodo di didattica a distanza . Bisogna recuperare il corso della sicurezza per le classi terze e quarte, saranno introdotti percorsi delle soft skills, da valutare se per le classi e terze o quarte, escluso enogastronomico. Aderendo ai principi su cui si basano i percorsi del PCTO delle competenze trasversali per l’orientamento, rientrando tra queste anche quelle dell’imprenditorialità, si è esteso il progetto organizzato da JA ITALIA, intrapreso dal corso AFM e Tur, anche al settore tecnologico. Le uscite esterne per alcuni indirizzi come TUR ed ENO sono state rimandate dopo gennaio, effettuando già le convenzioni con gli enti ospitanti per poter avere i posti riservati, qualora la situazione pandemica permettesse questa attività. Piano di formazione docenti - La prof.ssa Antonella Giacometti, Funzione strumentale Area 7, prende la parola ed espone la sua proposta per il piano di formazione dei docenti. La funzione strumentale Area 7 propone, così come concordato con tutti i membri della Commissione, un percorso di autoformazione della durata di 20 ore, da attivare attraverso gruppi di ricerca-azione, formati da 10/12 docenti circa ognuno. La proposta nasce dall’esigenza di ottemperare a quanto previsto dalla Legge 107, art.1 comma 124 “….la formazione in servizio è obbligatoria, permanente e strutturale…”, nonché dalla successiva nota  Miur 49062/2019 “conferma la visione strategica della formazione in servizio e mette a disposizione una quota finanziaria per far fronte ai bisogni formativi specifici…..”. In tal senso, alle iniziative già programmate e avviate nell’anno scolastico 2019/2020 illustrate dalla DS, la formazione in servizio, sarà sempre orientata a migliorare gli esiti degli apprendimenti degli allievi e la loro piena educazione. La f.s. precisa che il percorso  di autoformazione, sarà preceduto da un monitoraggio di tutte le attività formative, seguite dai singoli docenti nel periodo settembre 2018 – giugno 2020. Il monitoraggio  costituirà sia un punto di partenza, per i nuovi corsi di aggiornamento da promuovere, sia un momento di pianificazione per  rendere  spendibile le competenze, sviluppate in corsi di formazione significativi. In un secondo momento,  La Commissione, a partire dai bisogni formativi dei singoli docenti, ipotizza percorsi formativi a scelta, tra i seguenti ambiti: Educazione civica, Progettazione percorsi interdisciplinari scegliendo un obiettivo dell’Agenda 2030,Cittadinanza digitale, Inclusione alunni Bes, DSA e disabilità e infine Metodologie innovative (Flipped classroom, Didattica laboratoriale, Lezione euristica, Debate, EAS (episodi di apprendimento situato), IBSE (metodo investigativo). Il percorso sarà ,successivamente, così articolato: Totale 20 ore suddivise:

•
N°4 incontri di 3 ore: approfondimento area formativa e progettazione modalità di applicazione all’interno di un gruppo classe a scelta

•
N° 2 incontri di 2 ore: applicazione all’interno del gruppo classe, anche in compresenza tra docenti dello stesso asse

•
N° 1 incontro di 2 ore: verifica  gradimento alunni 
•
N° 1 incontro di 2 ore: stesura del reportage e registrazione gradimento  docenti.
Si chiede, pertanto, la dichiarazione (documentabile) del/dei corsi di formazione aggiornamento seguiti nell’ultimo biennio scolastico (da settembre 2018 a giugno 2020) per un minimo di 20 ore, compilata, in tutte le sue parti, viene inviata alla fs Area 7 prof.ssa Giacometti A. Integrazione PEI e PDP La Prof.ssa Pia Annunziata, Funzione strumentale Area 5, riferisce che i modelli  PDP E PEI sono gli stessi dello scorso anno ed è stato integrato solo il PDP DAD. Inoltre dal giorno 29 settembre, undici alunni diversamente abili con grave disabilità seguiranno in presenza le lezioni. 
Gestire il contagio da Sars-Cov-2: i comportamenti responsabili per la prevenzione e la  promozione della salute - Visto l’atto di indirizzo della D.S. del 15/10/2020: Ai fini dell'implementazione di comportamenti responsabili degli alunni nell'utilizzo degli spazi interni ed esterni della scuola, nell'attività didattica in classe e nell'interazione con i pari e con gli adulti appartenenti alla comunità scolastica: 1. Definire i criteri per la progettazione di specifiche unità di apprendimento finalizzate all'acquisizione di comportamenti responsabili in aula e negli spazi comuni per il contenimento del disagio; 2. Coinvolgere gli alunni nella realizzazione di cartellonistica e campagne informative interne e rivolte alle famiglie anche attraverso brevi spot pubblicitari o prodotti multimediali (Dipartimenti Disciplinari - Consigli di classe) Visto il punto all’o.d.g delle riunioni dipartimentali del 26/10/2020. g) Criteri per la progettazione di specifiche unità finalizzate all’acquisizione di comportamenti responsabili in aula e negli spazi comuni per il contenimento del contagio da Covid- SARS 2. Il dipartimento SC/MAT/TECN propone l’attivazione di un progetto curriculare sulla tematica relativa all’epidemia da SARS- COV-2 (il tema della sicurezza verrà inteso anche come assunzione di comportamenti individuali responsabili, volti alla tutela della propria e altrui salute, atti a ridurre il rischio di contagio da COVID-19).Il progetto ha come destinatari gli alunni del primo biennio comune di tutti gli indirizzi ma può essere esteso al secondo biennio e al quinto anno, attraverso la redazione di una specifica unità di apprendimento interdisciplinare di durata almeno quadrimestrale. L’UDA sarà parte integrante della programmazione di classe declinandola a seconda della specificità dell’indirizzo (soprattutto se adottata nelle classi del triennio).Sarà specificamente previsto il n° di ore da dedicare a tale attività. L’UDA può essere integrata anche nelle tematiche previste dal nuovo insegnamento di ed. civica (DIRITTO ALLA SALUTE E AL BENESSERE DELLA PERSONA (l. 92/2020 – FINALITÀ 1)Educazione alla salute 2)prevenzione del contagio da Covid 19: misure di prevenzione, distanziamento sociale e igiene personale). Modalità di attuazione: Step 1 – predisposizione di materiale informativo da parte dei docenti di scienze (già realizzato) per presentarlo nelle classi del biennio e attivazione di gruppi di discussione; Step 2- somministrazione di un format (opportunamente predisposto da inviare sull’account @isrossidoria.it su casella dedicata in modo da raccogliere in automatico i risultati) per una fotografia delle conoscenze della nostra platea scolastica sull’epidemia, sulle nozioni di tipo scientifico, sulle norme per prevenire il contagio, sulle fonti da cui traggono informazioni, ecc.; Step 3 – realizzazione da parte degli alunni di spot/video (anche attraverso la modalità dello storytelling)/infografiche/disegni ecc.; Step 4 – analisi dei dati  e presentazione dei risultati. 
Il collegio approva all’unanimità (Delibera n° 6).
Esaurita la discussione sui punti all’ordine del giorno, la seduta si chiude alle ore 17,30.

	IL SEGRETARIO
prof.Giovanni Perretti
	IL PRESIDENTE
prof.ssa Angela Buglione
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