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Marigliano,15/03/2021

Avviso N^ 160

Oggetto: Formazione gruppi classe in presenza. Decreto del Presidente del Consiglio dei Ministri del 2 marzo 2021, articolo 43 - alunni con bisogni educativi speciali e degli alunni con disabilità   -  Nota MI n. 662 del 12 marzo 2021

Secondo quanto previsto dall’ articolo 43 del DPCM 2 marzo 2021, è confermata la  possibilità dell’attività didattica in presenza per gli alunni con bisogni educativi speciali e, segnatamente, per gli alunni con disabilità nelle cosiddette “zone rosse” : “Resta salva la possibilità di svolgere attività in presenza qualora sia necessario l’uso dei laboratori o in ragione di mantenere una relazione educativa che realizzi l’effettiva inclusione scolastica degli alunni con disabilità e con bisogni educativi speciali [...]”.

La nota del Ministero n. 662 del 12 marzo precisa che laddove per il singolo caso ricorrano le condizioni tracciate nel citato articolo 43 le stesse istituzioni scolastiche non dovranno limitarsi a consentire la frequenza solo agli alunni e agli studenti in parola, ma al fine di rendere effettivo il principio di inclusione valuteranno di coinvolgere nelle attività in presenza anche altri alunni appartenenti alla stessa sezione o gruppo classe – secondo metodi e strumenti autonomamente stabiliti e che ne consentano la completa rotazione in un tempo definito – con i quali gli studenti BES possano continuare a sperimentare l’adeguata relazione nel gruppo dei pari, in costante rapporto educativo con il personale docente enon docente presente a scuola.

Pertanto tenuto conto degli esiti dei recuperi verbalizzati negli ultimi Consigli di classe, si chiede ai coordinatori di classe di concerto con i docenti di sostegno

· per gli alunni diversamente abili che già frequentano la scuola in presenza  valutare la possibilità di coinvolgere nelle attività anche altri alunni appartenenti allo stesso gruppo classe ;

· individuare ulteriori alunni DVA e BES, ai quali va comunque garantita la frequenza delle attività didattiche in presenza oltre che in coerenza con i PEI e i PDP,  anche alla luce di quanto previsto nel Piano per la DDI, tenuto conto del numero di insufficienze, soprattutto nelle discipline che necessitano del supporto laboratoriale, e dei dichiarati problemi di connessione;
· procedere,con i docenti dei consigli di classe, a definire la consistenza dei gruppi di relazione (massimo 3 o 4 partecipanti) intorno ad ogni studente DVA e BES e la loro rotazione temporale; la concreta articolazione dei gruppi di relazione è ovviamente subordinata alla volontà delle famiglie. Risulta necessario individuare i giorni e gli orari in cui realizzare il rientro a scuola, previo consenso dei genitori e nel rispetto dei protocolli di sicurezza, garantendo la turnazione dei docenti della classe in vigilanza.

Si tratta di operazioni che richiedono adeguata ponderazione e assunzione di responsabilità in considerazione della delicatezza della questione che investe da un lato l’inclusione, dall’altro la salute collettiva.  

I coordinatori comunicheranno ai prof.ri Sena Francesco(francesco.sena@ismanliorossidoria.it) ed Annunziata Giuseppina(giuseppina.annunziata@ismanliorossidoria.it)i nominativi degli alunni che intendono frequentare in presenza, i gruppi di relazione e i docenti in vigilanza, entro e non oltre giovedì 18/03/2021 ore 10,00 per consentire l’organizzazione delle attività.

Il Dirigente Scolastico

Prof.ssa Angela Buglione


