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AVVISO N.  172
AI DOCENTI DEI CONSIGLI

 DELLE CLASSI QUINTE

Marigliano, 12/04/2021
OGGETTO: DISPOSIZIONI OPERATIVE ESAMI DI STATO

In vista dei consigli di classe delle classi quinte, per garantire un’uniformità delle procedure si dispone quanto segue.
DOCUMENTO 15 MAGGIO

Elementi significativi per la compilazione
Il Documento del consiglio di classe art. 10  Cc. 1-6O.M. n. 53 relativa all’Esame di Stato conclusivo del II ciclo d’istruzione viene elaborato, entro il 15 maggio 2021, dal consiglio di classe.  Esplicita i contenuti, i metodi, i mezzi, gli spazi e i tempi del percorso formativo, i criteri, gli strumenti di valutazione adottati e gli obiettivi raggiunti.

 Indica inoltre: 

a) l’argomento assegnato a ciascun candidato per la realizzazione dell’elaborato concernente le discipline caratterizzanti oggetto del colloquio. Gli argomenti saranno inseriti nel documento sotto forma di elenco numerato, rispettando l’ordine dell’elenco alfabetico dei candidati della classe ma, ai sensi delle disposizioni vigenti sulla privacy, senza l’indicazione dei nomi e dei cognomi degli stessi. In separato elenco saranno indicati gli argomenti assegnati a eventuali candidati esterni, sempre nel rispetto dell’ordine alfabetico di tali candidati.

b) i testi oggetto di studio nell’ambito dell’insegnamento di Italiano durante il quinto anno che saranno sottoposti ai candidati nel corso del colloquio 

c) per i corsi di studio che lo prevedano, le modalità con le quali l’insegnamento di una disciplina non linguistica (DNL) in lingua straniera è stato attivato con metodologia CLIL.

Nell’ambito del colloquio il candidato deve dimostrare di aver maturato le competenze e le conoscenze previste dalle attività di Educazione civica, per come enucleate all’interno delle singole discipline; perciò la trattazione delle tematiche connesse a tale insegnamento può avvenire sia nell’elaborato, sia in qualunque altra fase del colloquio. Non è perciò prevista una sezione specifica del colloquio dedicata all’Educazione civica.
 La commissione si attiene ai contenuti del documento nell’espletamento della prova di esame.
Come è noto, il “Documento del 15 maggio” è una sorta di carta di identità della classe, utile alla commissione d’esame e in particolare ai Commissari esterni e al Presidente per avere informazioni sulla classe, sui programmi svolti, sulla metodologia, sugli strumenti didattici, sui criteri di valutazione adottati nel corso dell’anno scolastico, sulle simulazioni delle prove d’esame svolte, nonché su ogni altro elemento che lo stesso consiglio di classe ritenga utile e significativo ai fini dello svolgimento dell’esame.
 E’ necessario quindi che tale documento descriva non solo i contenuti svolti, che pure rimangono fondamentali, ma anche l’attuazione della progettazione didattica in termini di attività, progetti, esperienze. 
Possono essere allegati atti e certificazioni relativi alle prove effettuate e alle iniziative realizzate durante l’anno in preparazione dell’esame di Stato, ai PCTO, agli stage e ai tirocini eventualmente effettuati, nonché alla partecipazione studentesca ai sensi dello Statuto delle studentesse e degli studenti.
E’ di tutta evidenza che  anchequest’anno alcune situazioni meritano particolare attenzione per i docenti chiamati alla redazione del documento identitario della classe: 

· La didattica si è svolta in prevalenza a distanza nel corso dell’anno scolastico 

· La didattica a distanza ha comportato una rimodulazione degli obiettivi e dei processi di insegnamento/apprendimento 

· Gli alunni non hanno reagito in modo uniforme alla DAD 

· La composizione della commissione d’esame è mutata radicalmente, prevedendo tutti membri interni, eccetto il presidente.
Il documento del 15 maggio dovrà quindi tenere conto di tutto questo. 

I materiali sono e restano compito della commissione d’esame, ma devono essere preparati in coerenza con il percorso didattico effettivamente svolto ed esplicitato in dettaglio nel documento, anche con riferimento a quanto previsto per la prova orale dall’art. 17 dell’O.M. n. 53/2021. 
Pertanto, il documento partirà dalla situazione iniziale di ogni classe e si analizzeranno i percorsi realizzati nell’ultimo triennio, i traguardi raggiunti e i contenuti didattici minimi svolti alla luce dell’emergenza COVID-19.
Si dovrà anche rispettare quanto comunicato con la nota Miur del del 21 marzo 2017, che è accompagnata da un documento del Garante della Privacy, volto a fornire indicazioni in merito a informazioni e dati che si possono o meno riportare nel documento del consiglio di classe in relazione alla protezione dei dati personali. In sintesi, il MIUR ha precisato che non c’è alcuna ragionevole evidenza della necessità di fornire alla commissione esaminatrice dati personali riferiti agli studenti in un documento finalizzato ad orientare la commissione per lo svolgimento delle prove di esame (quest’anno solo il colloquio).
Disposizioni operative
Il documento viene approvato nella seduta dei consigli di classe appositamente dedicata, in modalità telematica.È immediatamente pubblicato all’albo on-line dell’istituzione scolastica.

Il documento del consiglio di classe sarà reso disponibile agli studenti e pubblicato all’interno del registro elettronico, visibile agli alunni, a cura del coordinatore di classe entro il 15/05/2021.
Il coordinatore consegnerà il documento cartaceo in duplice copia in segreteria entro le ore 12,00 del giorno 14 maggio.

PROVA D’INDIRIZZO
Nel colloquio è previsto la discussione di un elaborato concernente le discipline caratterizzanti come individuate nell’allegatoall’ordinanza C/2 specifico per gli istituti tecnici, e in una tipologia e forma ad esse coerente, integrato, in una prospettiva multidisciplinare, dagli apporti di altre discipline o competenze individuali presenti nel curriculum dello studente, e dell'esperienza di PCTO svolta durante il percorso di studi. L'argomento è assegnato a ciascun candidato dal consiglio di classe, tenendo conto del percorso personale, su indicazione dei docenti delle discipline caratterizzanti, entro il 30 aprile 2021. Il consiglio di classe provvede altresì all'indicazione, tra tutti i membri designati per far parte delle sottocommissioni, di docenti di riferimento per l'elaborato, a ciascuno dei quali è assegnato un gruppo di studenti. L'elaborato è trasmesso dal candidato al docente di riferimento per posta elettronica entro il 31 di maggio, includendo in copia anche l'indirizzo di posta elettronica istituzionale della scuola o di altra casella mail dedicata. Nell'eventualità che il candidato non provveda alla trasmissione dell'elaborato, la discussione si svolge comunque in relazione all'argomento assegnato, e della mancata trasmissione si tiene conto in sede di valutazione della prova d'esame.
Il docente di riferimento (ruolo che non è assimilabile in alcun modo a quello del relatore di tesi) ha il compito di accompagnare ciascuno studente nella stesura dell’elaborato stesso; l’accompagnamento formativo consentirà l’acquisizione di maggiore consapevolezza da parte dello studente in merito a ciascuno degli elementi che compongono l’esame di Stato e una migliore preparazione. Si tratta di un ruolo di tutoraggio di processo e di guida, e pertanto può essere svolto da tutti i docenti membri di commissione, non solo da quelli delle materie di indirizzo. Resta inteso che i docenti delle singole discipline coinvolte nell’elaborato forniranno comunque a tutti gli studenti le necessarie indicazioni, legate allo specifico disciplinare, utili per la realizzazione dell’elaborato stesso.
L’elaborato deve essere assegnato anche ai candidati esterni nel rispetto delle tempistiche previste dall’articolo 18 dell’ordinanza. La designazione del docente di riferimento per l’elaborato da parte del consiglio di classe è invece prevista solo per gli studenti della classe.
Utilizzeremo la piattaforma GSUITE per l’invio e la recezione dell’elaborato.
 Siprocederà all’invio del compito da parte del docente di indirizzo dalla sua posta elettronica istituzionale @ismanliorossidoria.it all’indirizzo dell’allievo assegnato dalla scuola @ismanliorossidoria.it e all’indirizzo di posta istituzionale dedicato per ogni singola quinta (a titolo di esempio esame5inf@ismanliorossidoria.it) create dal prof. Alfano lo scorso anno.

In presenza di due docenti di indirizzo il docente che effettua l’invio avrà cura di indirizzare per conoscenza all’altro docente d’indirizzo.

All’allievo verrà richiesto di rispondere con mail “ricevuto” per avere la prova delle recezione dell’invio.

Gli studenti consegneranno l’elaborato svolto entro il 31 maggio mediante invio dalla loro posta elettronica istituzionale della scuola alla posta elettronica istituzionale di entrambi i docenti d’indirizzo e alla posta istituzionale dedicata. Il docente che ha provveduto all’inoltro garantirà il controllo dell’avvenuta recezione dell’elaborato e ne darà riscontro all’allievo.
CONTROLLO DOCUMENTI CANDIDATI
Durante i consigli di classe delle quinte del mese di aprile, verranno esaminati i fascicoli dei candidati esterni per gli adempimenti necessari per organizzare le prove preliminare di maggio e per l’assegnazione dell’argomento inerente le materie caratterizzanti.

Il coordinatore deve recarsi in segreteria per un controllo preliminare dei fascicoli e della situazione dei crediti dei singoli candidati interni prima degli scrutini previsti per le classi quinte.

Il Dirigente Scolastico

Prof.ssa Angela Buglione

