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Anno scolastico 2020-2021
Collegio dei Docenti
Verbale n° 5
Il giorno giovedì 8 aprile 2021, alle ore 15:00, si è riunito il Collegio dei Docenti dell’I.S.I.S.

“Manlio Rossi Doria” di Marigliano collegandosi su classroom per discutere i seguenti punti all’ ordine

 del giorno: 
1. lettura e approvazione del verbale della seduta precedente;
2. Esami di Stato 2020/21: novità derivante dall'O.M. 53 del 03/03/2021, criteri generali di ammissione agli esami di stato candidati privatisti, note organizzative;

3. prove INVALSI a.s. 2020/2021: informativa in merito alle prove per le classi quinte;

4. ulteriori determinazioni sul piano di formazione docenti a.s. 2020/2021;

5. aggiornamento progetti PON: supporto per libri di testo Kit scolastici per le smart class per la scuola FSEPON;

6. deroghe all'obbligo di frequenza di almeno tre quarti del monte ore personalizzato anche con riferimento alle specifiche situazioni dovute all'emergenza epidemiologica;

7. proposta organico di diritto per l'a.s. 2021/2022;

8. varie ed eventuali.
Presiede la seduta il D.S. prof.ssa Angela Buglione, la quale, constatata la validità, dà inizio ai lavori; verbalizza il prof. Giovanni Perretti. Dall’elenco risultano assenti i seguenti docenti: Arustei Margherita, Copia Anna, Devastato Gianmichele, Di Sarno Antonio, Giacometti antonietta, La Marca Carmine, Mari Aniello Nicola Mario, Notaro Sabrina, Nunziata Aniello, Palumbo Daniela, Raimo Pasquale, Rozza Filomena, Spera Carmela, Tedesco Stefania, Terracciano Mario, Venezia Gelsomina, Vona Giovanna. Risultano, altresì, presenti i supplenti: Notaro Carmine, Russo Palombi Patrizia, Petrella Gaetano, Pirozzi Paola, Rea Felicita, Simonetti Valentina, Tramontano Nicoletta e la tirocinante per il TFA Prof.ssa Serpico Antonietta. 
In merito al 1° punto all’O.d.G. “lettura e approvazione del verbale della seduta precedente” la D.S. propone l’approvazione del verbale n. 4 del 22/01/2021 inviato via e-mail ed esposto in sala docenti. Il Collegio ratifica e approva. (Delibera n° 1).
Per il 2° punto all’O.d.G. “Esami di Stato 2020/21: novità derivante dall'O.M. 53 del 03/03/2021, criteri generali di ammissione agli esami di stato candidati privatisti, note organizzative;” la D.S. illustra in linea generale l'O.M. 53 del 03/03/2021 e si sofferma in particolare: art. 2 riguardante l'inizio della sessione d'esame ricordando la data del 16 giugno 2021 alle ore 8:30 per l'avvio del colloquio; art. 3 sui candidati interni ammessi a sostenere l'esame; art. 5 esame preliminare dei candidati esterni ed in particolare comma 1-6, 7-11; alla nostra istituzione scolastica sono stati assegnati 5 candidati per l'informatico, 1 per l'AFM, 4 per l'Agrario e 6 per il CAT. Inoltre la DS si sofferma sul documento del consiglio di classe e in particolare dai comma 1-6; comma 1-8 per il credito scolastico per i candidati interni e per i candidati esterni; art. 17 prova d'esame comma 1-4; art. 18 articolazione e modalità di svolgimento del colloquio d'esame comma 1-6; la D.S. precisa che nei dipartimenti bisogna concordare linee comuni per il colloquio; art. 4 per i candidati esterni comma 1-6 e comma 1-8 per gli esami dei candidati con disabilità; art. 21 riguardo all'esame dei candidati con DSA e con altri bisogni educativi speciali comma 1-6;art. 26 riguardante lo svolgimento dei lavori in modalità telematica comma 1-2. CURRICULUM DELLO STUDENTE (NOTA MI n. 7116 del 2 aprile 2021): con il Curriculum dello studente si introduce nel secondo ciclo di istruzione, a partire dal corrente anno scolastico, un documento di riferimento fondamentale per l'esame di Stato e per l'orientamento dello studente. Il curriculum è allegato al diploma e deve essere rilasciato a tutti gli studenti che lo conseguono, siano essi candidati interni o esterni. L'introduzione del Curriculum dello studente coinvolge: le scuole, che visualizzano le informazioni precariate a sistema, possono apportare eventuali integrazioni e provvedono al consolidamento del Curriculum; gli studenti candidati all'Esame di Stato, che arricchiscono il Curriculum con informazioni sulle attività svolte in ambito extrascolastico e sulle certificazioni; le Commissioni d'esame  di Stato che ne tengono conto durante lo svolgimento del colloquio. Il sito dedicato è: curriculumstudente.istruzione.it. Le segreterie scolastiche si occupano: a) abilitazione docenti/studenti; b) consolidamento pre-esame; c) consolidamento post-esame. Una volta abilitati dalle segreterie, dal sito dedicato gli studenti accedono alla piattaforma  “curriculumdellostudente@istruzione.it”, in cui trovano tre sezioni, relative ad ognuna delle parti che compongono il Curriculum. Nel corso della riunione preliminare ogni sottocommissione prende in esame , tra i vari atti e documenti relativi ai candidati, anche la “documentazione relativa al percorso scolastico degli stessi al fine dello svolgimento del colloquio”, in cui è incluso il Curriculum dello studente, e definisce le modalità di conduzione del colloquio, in cui “tiene conto delle informazioni contenute nel Curriculum dello studente”. Il curriculum può pertanto avere un ruolo anche nella predisposizione e nell'assegnazione dei materiali da sottoporre ai candidati. Per la tempistica si riassume quanto segue: a) Ministero dell'Istruzione – apertura funzioni e sito web, 6 aprile 2021; scuole – abilitazione docenti e candidati interni/esterni all'esame, dal momento dell'apertura delle funzioni fino al consolidamento pre-esame, consolidamento pre-esame prima dell'insediamento delle commissioni, consolidamento post-esame dopo l'esame di stato, quando è disponibile il numero del diploma; studenti – eventuale integrazione parte seconda e compilazione parte terza, dal momento dell'abilitazione fino al consolidamento pre-esame, acquisizione curriculum, dopo il consolidamento post-esame; docenti, visualizzazione del curriculum degli studenti delle classi associate, dal momento dell'apertura delle funzioni. Il Collegio approva all’unanimità. (Delibera n° 2).
Per il 3° punto all’O.d.G. “prove INVALSI a.s. 2020/2021: informativa in merito alle prove per le classi quinte” la D.S. informa il collegio in merito alle prove per le classi quinte: le date per le classi seconde della secondaria di II grado (prova al computer – CBT), se si svolgeranno, verranno fornite in seguito in base all'evoluzione della situazione pandemica. Per le classi quinte della secondaria di II° grado (Prova al computer – CBT) la sessione ordinaria per Classi non campione, prove di Italiano, Matematica e Inglese (lettura e ascolto): da lunedì 1 marzo 2021 a mercoledì 30 aprile 2021 (data eventualmente posticipabile a livello di singola scuola in base all'evoluzione della pandemia) Nei casi di necessità la chiusura della finestra di somministrazione potrà essere prorogata sino al termine delle lezioni. Non appena verrà consentita la didattica in presenza le classi quinte saranno coinvolte nelle prove.
Il collegio approva all’unanimità (Delibera n° 3).
Per il 4° punto all’O.d.G. “ulteriori determinazioni sul piano di formazione docenti a.s. 2020/2021” la D.S. comunica al collegio ulteriori determinazioni sul piano di formazione docenti a.s. 2020/2021: a) laboratorio di ricerca-azione EDUCAZIONE CIVICA; b) docenti interni formati: prof.sse Altarelli, Armano, Tanzillo, Prevete; designazione in collegio dei docenti formati per il corso di formazione interno; c) primo corso Prof.ssa Prevete Marisa; d) l'attività sarà scandita in questo modo: 10 ore di incontri a distanza in plenaria con il docente interno formato (le prossime due settimane per un numero di 4 incontri), 10 ore di attività laboratoriali sia in classe (5 ore) sia tra i docenti con il supporto del docente formato (5 ore).
Il collegio approva all’unanimità (Delibera n° 4).
Per il 5° punto all’O.d.G. “aggiornamento progetti PON: supporto per libri di testo Kit scolastici per le smart class per la scuola FSEPON” la D.S. comunica in merito al supporto a studentesse e studenti delle scuole secondarie di secondo grado per libri di testo e kit scolastici: a) Il finanziamento di circa 80.000 € è finalizzato a consentire alle istituzioni scolastiche di acquistare supporti, libri e kit didattici anche da concedere in comodato d'uso a studentesse e studenti in difficoltà garantendo pari opportunità e diritto allo studio; b) adesione di circa 50 alunni interni; c) proposte nei dipartimenti per gli acquisti, libri di testo, vocabolari e dizionari, narrativa, materiali didattici per DSA e BES, noleggio devise. Il riferimento è il prof. Sena Francesco.
Il collegio approva all’unanimità (Delibera n° 5).
Per il 6° punto all’O.d.G. “deroghe all'obbligo di frequenza di almeno tre quarti del monte ore personalizzato anche con riferimento alle specifiche situazioni dovute all'emergenza epidemiologica” la D.S. informa il collegio sulla validità dell'anno scolastico in corso. Le attuali deroghe ammesse possono concernere i gravi motivi appresso specificati: 1) patologie mediche che abbiano richiesto ricoveri ospedalieri (compresa la convalescenza); 2) patalogie mediche croniche che abbiano impedito una frequenza costante; 3) gravissimi problemi familiari (lutto, patologie invalidanti genitori etc.); 4) terapie e/o cure programmate; 5) donazioni di sangue; 6) partecipazione ad attività sportive e agonistiche organizzate da federazioni riconosciute dal C.O.N.I.; 7) adesione a confessioni religiose per le quali esistono specifiche intese che considerano il sabato come giorno di riposo (cfr. legge n. 516/1988 che recepisce l'intesa con la Chiesa Cristiana Avventista del Settimo Giorno; Legge n. 101/1989 sulla regolazione dei rapporti tra lo Stato e l'Unione delle Comunità Ebraiche Italiane, sulla base dell'intesa stipulata nil 27 febbraio 1987); 8) “ricongiungimento temporaneo e documentato al genitore sottoposto a misure di privazione della libertà personale”; 9) “deroga” rispetto al requisito di frequenza di almeno tre quarti del monteore personalizzato, con riferimento alle specifiche situazioni dovute all'emergenza epidemiologica. Il collegio approva all’unanimità le deroghe all'obbligo di frquenza.  (Delibera n° 6).
Per il 7° punto all’O.d.G. “proposta organico di diritto per l'a.s. 2021/2022” la D.S. informa il collegio sulla proposta dell'organico docenti per l'anno scolastico 2021/2022. Per il corso diurno è stato chiesto un incremento di 6 classi rispetto all'anno in corso per un totale di 43 classi così distribuite: 10 classi prime, 10 classi seconde, 9 classi terze, 8 classi quarte e 6 classi quinte.  Per il corso serale è stato chiesto un incremento di 1 classe per un totale di 7 classi così distribuite: 2 terze, 2 quarte e 3 quinte.
Il collegio accoglie e approva all’unanimità (Delibera n° 7).
Per l'8° punto all’O.d.G. “varie ed eventuali” non essendoci altri argomenti da discutere la D.S. chiude la seduta salutando tutti i docenti presenti.
Esaurita la discussione sui punti all’ordine del giorno, la seduta si chiude alle ore 17,00.

	IL SEGRETARIO
prof.Giovanni Perretti
	IL PRESIDENTE
prof.ssa Angela Buglione
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