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Avviso n°23
Ai sig.ri docenti
Oggetto: Indicazioni e criteri per programmare un PROGETTO P.T.O.F.
Ogni docente che voglia proporre e documentare attività e progetti da inserire nel P.T.O.F. dovrà seguire le seguenti indicazioni. 
La scheda di progetto: 
Ai fini della redazione del Programma Annuale, tutta l’attività progettuale deve tradursi nella compilazione di schede di progetto. Tutti i docenti che intendono promuovere la realizzazione di iniziative rientranti nell’ampliamento dell’offerta formativa sono tenuti a compilare la scheda di progetto e a presentarla al protocollo entro il termine prefissato. Il docente che firma la scheda di progetto figura quale responsabile dell’attività. 
Modalità di presentazione 
I progetti, redatti secondo la scheda di progetto, dovranno essere presentati, all’ufficio protocollo dell’Istituto entro e non oltre l’orario e la data stabilita (ore 12,00 del 06/10/2021 per il c.a.). 
Si prega di inviare copia  del progetto per email a dina.simonetti@ismanliorossidoria.it 
Parametri di progettazione e realizzazione 
I progetti dovranno rispettare i seguenti parametri: 
- ciascun docente potrà presentare, come referente, le proposte progettuali che ritiene opportuno.
- ciascun progetto, di norma, non potrà superare trenta ore di docenza complessive; 
- il numero dei partecipanti al percorso formativo non potrà mai essere inferiore ai 15 frequentanti; diversamente, l’attività verrà sospesa. 

Criteri di valutazione 
La commissione del PTOF, presieduta dal Dirigente Scolastico e coordinata dalla F.S. Area 1, valuterà l’ammissibilità dei progetti sulla base dei criteri e delle caratteristiche sopra esposti. 
Le attività pomeridiane dei progetti PTOF, che prevedono risorse economiche del Fondo dell’Istituzione Scolastica, di norma, potranno iniziare soltanto dopo la contrattazione d’Istituto; le stesse dovranno concludersi improrogabilmente entro il mese di Maggio 2022.

Si allega:
1. SCHEDA DI PROGETTO PTOF.
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